

**Основное выступление
Постоянного Представителя Российской Федерации при ФАО
и других международных организациях в Риме,
Посла В.Л.ВАСИЛЬЕВА
по пункту 3 повестки дня 169-й сессии Совета ФАО**

8 апреля 2022 года

Уважаемый Господин Генеральный Директор,

Уважаемый Господин Независимый Председатель,

Делегация Российской Федерации благодарит Генерального директора ФАО господина Цюй Дунъюя, а также Секретариат Организации, в особенности Главного экономиста ФАО господина Массимо Тореро, за подготовку сессии Совета, включая информацию о ситуации на глобальном продовольственном рынке. Вместе с тем вынуждены констатировать, что срочный характер ее проведения не позволил Независимому председателю провести необходимые консультации с участием всех членов Совета по повестке дня и выносимым на рассмотрение и решение документам.

Отталкиваясь от мандата ФАО, как специализированной организации семьи ООН, хотелось бы остановиться на следующем.

Россия, как один крупнейших производителей сельхозпродукции, внимательно следит и анализирует последние тенденции на глобальном рынке продовольствия и готова активно участвовать в выработке практических мер по улучшению ситуации.

Считаем, что нынешнее положение дел – деградация в области продовольственной безопасности за последние 5 лет – результат целого ряда факторов, среди которых пандемия коронавируса, изменения климата, рост количества и усиления интенсивности стихийных бедствий, продолжающиеся и возникающие новые конфликты, углубляющееся неравенство как внутри стран, так и между государствами, в первую очередь, между Севером и Югом. В пользу этого говорят заявления Генсекретаря ООН А.Гутерреша на Саммите ООН по продовольственным системам в сентябре 2021 года, Исполдиректора Всемирной продовольственной программы ООН Д.Бизли, который еще в середине 2020 года предупреждал об опасности возникновения «голода библейского масштаба», а также объективные данные Информационной системы рынка сельхозпродукции (АМИС). В ноябре 2021 года «Группе 20» было доложено, что рост индексов цен на продовольствие уже превышал пиковый показатель 2008 года и лишь на 3% уступал показателю 2011 года.

Кроме того, в принятой в разгар пандемии COVID-19 Резолюции 74/306 от 11 сентября 2020 года Генассамблея ООН акцентировала еще один значимый фактор, влияющий на продовольственную безопасность. А именно, «самым настоятельным образом рекомендовала государствам-членам воздерживаться от введения в действия и применения любых односторонних экономических, финансовых и торговых мер, которые не соответствуют

международному праву и Уставу Организации Объединенных Наций и препятствуют полному достижению целей экономического и социального развития, особенно в развивающихся странах».

С сожалением констатируем, что должной реакции международного сообщества на негативные тенденции в области продовольственной безопасности была недостаточной или сводилось к представлению красочных диаграмм без конкретной работы в «поле». Настало время предметного разговора на данную тему.

Согласно сводным данным ООН уже в начале текущего года более 350 млн. человек в мире могут столкнуться с голодом. Большая часть из них приходится на Ближний Восток, Африку и Азию. Причина – масштабные конфликты и их последствия, в первую очередь, в Сирии, Йемене, Ливане, Ираке, Афганистане и ряде других государств. В результате этих конфликтов, которые во многом были спровоцированы или поддерживаются извне, эти страны лишены возможности развивать сельское хозяйство и обеспечивать свою продовольственную безопасность. Суммарно около 60 млн. человек в этих странах нуждаются в срочной продовольственной помощи. При этом, предоставление им помощи по линии международных организаций наталкивается на искусственные препятствия. Россия неоднократно на различных площадках, в том числе на донорских конференциях, призвала

урегулировать ситуацию, обеспечить оказание этим государствам международной помощи развитию, включая содействие восстановлению сельскохозяйственного производства.

Не секрет, что односторонние незаконные экономические санкции также влияют на сельскохозяйственное производство и обеспечение государствами своей продовольственной безопасности. В ходе сессии Комитета по всемирной продовольственной безопасности в декабре 2021 г. группа стран, включая Россию, привлекла внимание к данной теме. Однако предметного обсуждения тема не получила из-за ее откровенного игнорирования государствами – авторами этих санкций. Вместе с тем, данные, предоставленные Кубой, Венесуэлой, Никарагуа однозначно свидетельствуют о негативных последствиях рестрикций на продовольственную безопасность населения этих стран.

Инициаторы нынешней сессии пытаются представить дело так, что конфликт на Украине «разрушает глобальную продовольственную безопасность», и обвиняют в нем Россию. Мы категорически не согласны с такой постановкой вопроса. Россия в 2020 году вошла в категорию нетто-экспортеров агропромышленной продукции, то есть мы поставляем на глобальный рынок продовольствия больше, чем покупаем. Наши поставки шли в 160 стран мира, в том числе в наиболее уязвимые в продовольственном

отношении государства. Только в фонд ВПП ООН в 2020-2021 гг. Россия внесла более 160 млн. долл., и это не включая оснащение глобального транспортного флота ВПП российской автомобильной техникой, поставки продовольствия по двусторонней линии. А если говорить об Украине, то с начала конфликта в 2014 г. Россия одна направила туда более 100 гуманитарных конвоев, в том числе с продовольствием.

Специальная военная операция России на Украине мало влияет на глобальную производительность сельхозугодий. Главная проблема в разрыве производственно-транспортных и финансовых цепочек из-за введения Западом против нашей страны незаконных односторонних санкций. Фактически России объявлена масштабная экономическая война. Речь идет о свыше 5 тысячах различных санкционных мер, многие из которых были введены еще до событий на Украине. Как можно стабилизировать товарно-сбытовые цепочки в области сельского хозяйства, если накладываются аресты на сухогрузы, закрываются воздушные коридоры, перекрывается железнодорожное и автомобильное сообщения, замораживаются государственные и частные банковские активы, осуществляется фактически рейдерский захват российских частных компаний, работающих за рубежом, происходят отключение России от системы SWIFT? Все это делает практически не возможной доставку продовольствия, сельхозсырья

и удобрений из России и Белоруссии в нуждающиеся страны. Поэтому заявления инициаторов нынешней сессии, что продовольствие, сельхозпродукция, удобрения не являются объектом санкций, это откровенное лукавство.

Не стоит также забывать, что все эти ограничения касаются и экспорта энергоносителей из России. Ухудшение ситуации в энергетической сфере в результате нерыночного грубого административно-политического давления со стороны ряда стран на компанию Газпром неизбежно скажется на производстве удобрений. Многие страны, в первую очередь развивающиеся, в условиях дефицита столкнутся с трудностями в приобретении удобрений в текущем сезоне, что может сказаться на урожайности в этих государствах. А развитые страны Запада уже сами видят последствия в виде роста цен на все: от коммунальных платежей до бензина. Украина здесь сама является потребителем.

Показательно и то, что развитые государства через механизм финансовой эмиссии будут стараться перекупить, перетянуть на себя потоки продовольствия, энергоносителей, удобрений. Об этом прямо говорится в принятой на днях краткосрочной и среднесрочной стратегии действий Еврокомиссии в области продовольственной безопасности и поддержки фермеров и потребителей в ЕС. Тем самым западные страны еще больше

разгонят мировые цены на продовольствие и сельхозсырье, обострят дефицит продуктов питания в беднейших регионах мира.

Для того, чтобы отвлечь внимание от реальных причин возникновения напряженности на глобальном продовольственном рынке, США и ЕС прибегают к распространению откровенно ложной информации о том, что российские ВС якобы целенаправленно уничтожают сельхозпредприятия на Украине, подвергают бомбардировкам сельхозгодия, блокируют иностранные гражданские суда в портах, препятствуют восстановлению сельского хозяйства на контролируемых территориях и т.п. При этом ни одно из этих сообщений не сопровождается предоставлением достоверных доказательств. Равно как и замалчивается информация о ежедневных гуманитарных акциях России на Украине, в ходе которых украинскому населению передаются продовольствие, питьевая вода, медикаменты.

Отдельного внимания заслуживает тема биологических лабораторий на Украине, деятельность которых осуществлялась под контролем оборонного ведомства США. Материалы на этот счет были переданы нами председателям региональных групп и Секретариату ФАО на встрече с Независимым председателем ФАО 23 марта с.г. Согласно документальным свидетельствам в лабораториях проводились исследования опасных патогенов животного происхождения, способы

их переноса и передачи человеку. Не случайно, что все они носили секретный характер. Соккрытие же результатов проводимых исследований может нести угрозу распространения зоонозных заболеваний и опасность дальнейшей деградации ситуации с продовольственной безопасностью.

Сожалеем, что инициаторы сессии не нашли в себе сил для диалога и совместного поиска решений ситуации в духе целей и задач, определенных в преамбуле Конституции ФАО. В свою очередь, Россия открыта к диалогу. Мы внимательно рассмотрели информационную записку Секретариата ФАО и считаем, что перечисленные в ней меры могут помочь найти решение стоящих перед нами проблем. Односторонние, лишенные консенсуса, подходы, напротив, способны заблокировать этот процесс.